夜光杯 / 星期天夜光杯 新民晚報



识很早,二十多岁的我在 工厂做工人,和几位来到 基层的专业艺术人,写了 一个描述工人的剧本《淬

火之歌》。人艺"建院四巨头"之一赵起 扬,当时在北京市文化局统管业余文学 创作,他不知从哪儿看到了,马上通知 北京人艺,人艺把蓝天野派来给我们做 导演,宋垠做舞美,谢延宁和胡宗

温是表演指导。这么多顶级专业 人士到来,一开始把我们吓着 了! 后来发现,几位老师都很温 大 和,只有导演蓝老师很严肃,他的 话很少,也不笑。

为了贪图新鲜,我混在戏里 个扎着小辫子,跑来跑去,说 东问西的小丫头。其实,我哪会 演戏呀?蓝老师坐在导演席上, 我不敢看他,他也从来不说我,不 知是给我留面子,还是根本不入 法眼。当时北京人艺想要我到剧 院做编剧,正值1978年恢复高 考,我想上大学,人艺没有拦我。 四年后毕业,他们直接从中戏把 我接了去。虽然同在一个剧院, 但很少能见到蓝老师,每次见他, 他还是很严肃的样子,我也依旧 不敢和他说话。

和蓝老师密切接触是十年前。 京人艺院庆六十周年,我应张和平院长 之邀,写了剧本《甲子园》。故事来自生 活。我有一批"老朋友",他们是我的 "忘年交",是因为《天下第一楼》相识的 一批文学艺术界精英。他们比我年长 许多,平日来往不多,但一直关注我,无 论什么场合见到,都对我一如既往,君 子之交淡如水,却是我心中一道亮丽的 风景线,就像落日余晖般华美,却又隐 而不露。《甲子园》就主要写了几个这样 的"老"朋友。

蓝老师六十岁主动离休,离开人 艺,从此画画写字,很少来剧院。《甲子 园》中我写了五位老人,原来想,能有几 位七十岁上下的出演,就很满足了。没 想到来的是90岁的朱琳、85岁的蓝天野、 88岁的郑榕、82岁的朱旭,还有吕中、徐 秀林。再次见到蓝老师,他已经85岁,样 子没怎么变,依然高大儒雅,却从严肃 少话变成了善谈可亲的长者。 六十年 院庆有十件大事,最要紧的是要有一部 新戏,眼看迫在眉睫,依然没有定论,主 抓院庆剧本的蓝老师很着急。听说剧 本有了,他可高兴啦,说还以为是剧本

当空气越来 越热的时候,夏天 就来到身边,又是 一番新的体验。

夏日是浓烈的,是那 种不需要掩饰的坦坦荡 荡,似乎是把热情倾注在 一刻之间,不求同报,只是 付出。它不是春的那种含 羞半敛,未带那种海棠未 雨、花半开的风情,夏日所 托许的是一片赤忱,如果 爱必然深爱,如果所托非 人,那么你既无心我便休, 痛痛快快地做个了断。

夏天,赤日当空,俄顷 便黑云翻墨,白雨跳珠,等 这股郁闷发泄过去,又是 碧空如洗,夏雨就是如此 淋漓尽致。这个时候,家 中的小朋友是最开心的, 她会在下雨的时候,从家 中的窗口伸出手去接雨 滴。一捧雨水,带来夏天 的清凉。等到雨过天晴, 她还会穿着凉鞋到外面去 玩,当在小区看到有积水,



扫一扫,关注"夜光杯"

我和蓝天野老师相 大纲呢,想不到连初稿也已经有了。

剧中第一男主角黄仿吾,是我集中 黄宗江、吴祖光、苏民等"老"朋友的 形象塑造的人物,知识分子,世家出身, 达观坦诚,风流倜傥,虽饱受磨难,仍不 失希望。蓝老师非常喜欢这个人物,他 说,就像他自己,他以斯坦尼的"从自我 出发",加之人艺的"深刻的体验",是从 心到身的体验,从人物造型到化妆服

饰,都是自己设计。他已经三十 多年不上舞台,要记住大量台 词、调度,还要有深沉热烈的情 感抒发,我们都很担心,又不敢 说出来。蓝老师一上场就把全 场镇住了,那风度气派,洒脱自 然,举手投足周身是戏,一张口, 浑厚的声音直达最后一排,感动 了台上台下所有人,加上那几位 人艺第一代,天天碰头好,每天 不下台。剧本出自真情,但难免 仓促,他一直和导演,和我盯在 排练现场, 夜以继日。这么多 年,我终于和蓝老师说话了,有 了说不完的话。

《甲子园》公演惊动了黄永

忆何

天

野

老

一看着我长大的黄叔叔。 一个下雨天,黄叔叔带着女儿黑 妮和我小时候的伙伴,冒雨来看 戏,见面就叫我的小名,说,你不请我看 戏,天野请了,愧得我无地自容。后来 有了黄叔叔家的大聚会,天野老师、郑 榕、朱旭、吕中,还有卢燕、曼玲姨、小唐 夫妇。黄老很高兴,当场写了"人说八十 不留饭,偏要吃给你们看",凡在场的,都 签了字,现在就挂在永玉叔叔的厅堂里。

蓝老师住在北京天涌苑,三年多 前,我去找吕中老师,出门时正好看见 蓝老师,吕中老师说,小何给你的巧克 力留在我这儿了。见面很高兴,但我又 有点不敢见他,他希望我把曹雪芹写成 话剧,说了几次,还送了不少书。蓝老 师相托,我是认真的,书都看了,《红楼 梦》也看了又看,越看越不敢写,只有坦 言相告。夕阳下,蓝老师身量挺拔,高高 瘦瘦,风采依然,一头银发闪着光。看得 出他很想留我,但只是笑着拥抱我,让 我常回来,李东在一旁拍了下来。想不 到这竟是别离,再也见不到的别离。

有些人把物质看得很淡,重的是情 义和品格,是可以为他人牺牲一切的君 子,纯真、真挚、真性情,有一颗透明的、 金子般的心,那么清亮,永远年轻发 光。蓝老师就是这样的人。天上多了 一颗星星,我抬起头就能看到。

> 又恢复了往日的 宁静,等待着第二 王丽娜

天的黎明。 夏天,是热闹 嘴上念着:"踩水塘,踩水 的,蝉鸣不歇,蛙鼓荷塘, 太阳不吝惜热力,明月当

空高照,人们在耕耘。 这就是夏天,我爱的

塘。"小朋友就是这样, 点小小的事情就能在心中 保持许久的阳光灿烂。

夏天的热烈

夏天是性情中人.除 了太阳的明亮, 夏雨的爽 快,还有着风的怡人。在 经受了热的考验之后,一 股凉风,成为了莫大的享 受。如果在山间,绿树浓 荫,就是天然的气温调节 器。湖中种有清荷,亭亭 玉立,站在水边,夏风可 能还会带着荷的清香, "荷风送香气,竹露滴消 响。"可以说是纳凉消暑 的高级境界了。

仲夏苦夜短,在没有 空调的时候,石库门居民 在晚饭过后,拿出家里的 板凳、竹椅,摇着蒲扇,找 个好位置,吹吹弄堂的穿 堂风,聊着山海经,那是 晚上的保留节目。有的 时候,居民们还会将西瓜 切开进行分享,西瓜是白 天浸在水桶里的,已经洗 去了燥热,吃在嘴里甜甜 的,依然留有土地的味 道。吃着西瓜,听着广播 的评书,说着过去的故 事,这种热闹会持续到半

夜才会散去,这时候弄堂

铜像,清瘦而孤傲,深邃的 目光凝视着远方。 再往前,便是草 堂建筑群的主厅"诗史 堂"。由于杜甫的诗生 动反映出"安史之乱" 前后的社会现实,也折射出

溪畔,风景优美且十分幽

静, 闻名遐迩的杜甫草堂

石桥,眼前便是绿荫掩映

下的大廨。所谓大廨,即

为古代官吏办公之地,也

就是今天的所谓办公室。

办公室中间端坐的杜甫青

讲入草堂正门, 跨讨

便坐落干此。

唐朝由盛及衰的历史,故言 "诗史","诗史堂"亦由此得 名。诗中堂下中放置的是 雕塑家刘开渠所塑杜甫胸 像。这尊雕像中的杜甫, 与大廨中的杜甫塑像比 较,眼光同样深邃,只是此 时的杜甫面颊饱满了许 多,这大概是刘开渠先生 不忍杜甫永远清苦的缘故 吧? 有意思的是,可能是 有的游客太喜欢杜甫了. 找不到更好的表达方式, 便伸手摸一摸杜甫长长的 胡须,久而久之,竟使得胡 须泛着金黄色的光泽,与 周身暗淡的色泽形成了鲜 明的对比。

对于一般游客,抚摸 杜甫的胡须是一种表达敬 意的方式,而对于居庙堂 之高者,驻足留下佳句自 然也是一种表达敬意的方 式。厅堂中挂着三副对 联,其中朱德的对联干脆 利落:"草堂留后世,诗圣 著千秋。"陈毅的对联则撷

成都市西门外的浣花 取杜甫诗中的文字加以发 挥:"新松恨不高千尺,恶 竹应须斩万竿。"郭沫若的 则言辞掷地有声:"世上疮 痍诗中圣哲,民间疾苦笔 底波瀾。"朱德、陈毅、郭沫 若皆为四川人士,对家乡 土地上曾经的"诗圣",自 然更多了一番感慨。

> 绕过颇为讲究的回 廊,便是两个陈列室。两

世尊称其为杜工部。中国 人讲究"名",甚至有些人 死后还会被追以谥号,其 实对干杜甫, 这完全是多 此一举,因为杜甫就是杜 甫 他在历史上的存在咸 与其做过什么官并没有多 大关系,

最后看到的,便是杜 甫茅屋。这是一座穿斗式 结构的川西民居建筑,黄

风雨摧不垮的"杜甫茅屋"

个陈列室分别介绍了杜甫 的生平、交游及诗作,以及 其在成都草堂生活和创作 的经历。尽管工作人员颇 费心思地加以布置并力图 表现杜甫的精神世界,但 终因那只是后人根据杜甫 的诗作及一些文字记载的 罗列和想象,因而在历史时 空中,终究显得过于局促。

位于诗中堂后面的是 柴门。杜甫生活清贫,故 而营建草堂的院门也简朴 而低矮。所谓"野老篱边 江岸回,柴门不正逐江开" 是也。今天悬挂在柴门上 的"柴门"二字,由潘天寿 所书。当年杜甫大概不会 想到,就是这简朴低矮的 柴门,一千多年后会有一 位书画大家光顾并敬书。 这大概也是古今文人穿越 时空的一次对话吧?

穿讨柴门便是丁部 祠,这是草堂主体建筑的 最后一重。当年杜甫入蜀 曾做过严武幕僚,被举荐 为检校工部员外郎,故后

泥涂壁,茅草覆顶,据说与 当年农舍无异。茅屋前面 左侧是一片小竹林,穿过 小竹林是一棵盛开的桃 树;茅屋右侧放置着一个 石桌,周边摆着四个小石 凳,一切都是那么平常。

正是春和暑期之时. 低矮的茅屋静静地兀立在 地面, 青翠欲滴的柳树与 暗香浮动的桃花交相辉 映,青青小草悄无声息地 从土中探出脑袋。

此刻,既无八月怒号 的秋风,亦无连绵不断的 秋雨,所以,很难想象当年 怒风是如何卷走"三重 茅",并"渡江洒江郊",或 "高者挂罥长林梢";更无 法想象,在那个"床头屋漏 无干处"的漫漫长夜,诗人 经受了怎样的煎熬?不 讨,最难想象的,还是在经 历了这样的煎熬后,诗人 竟会置自己和家人于不 顾,畅想"安得广厦千万 间,大庇天下寒士俱欢 颜",并心甘情愿地"吾庐



独破受冻死亦足"!

杜甫生活在一个动荡 不安、风雨飘摇的时代。 可贵的是,杜甫并没有沉 湎在自我感伤中,他留给

世人的许多佳作,远

远超越了历史上一些

文人风花雪月式的无 病呻吟,或是怀才不 遇后的自我怜悯。他 的诗作,充满了忧国忧民 的情怀。也许正因为如 此, 杜甫的茅屋已不是一 般意义上的住所,而是历 代文人心灵的圣地。从五 代时的诗人韦庄第一次重 建茅屋,到后来的宋、元、 明、清,草堂毁了建,建了 毁,草堂与其说是一座建

这座茅屋,寄托着无 数文人雅士、仁人志士的 使命与归宿,也记载着其 思想成熟的脉络。人的成 熟,是在挫折与磨难中完 成的,而政治上的失意和 现实的灾祸,往往是最后 的推手。

筑,倒不如说是中国文人

的精神图腾。

我曾想,假如杜甫生 于安乐,每天花天酒地,会 不会是另外一副模样? 其 实,这种猜想是毫无意义 的,因为历史没有假如,同 时,杜甫就是杜甫,他虽胸 怀大志,但仕途多有失 当年做肃宗的左拾 遗,杜甫每每自以为很认 真、实则很天真地给皇帝 提意见,终因生性耿介,不 善于察言观色而触怒龙 颜。也正是这种失意与无 奈.成就了一位把个人情 咸与百姓的疾苦, 国家的 命运紧密相连的诗人。在 历史的长河里, 总有一些 人,不断自我净化、自我升 华,把"大写的人写向那万 里长空",杜甫便身居其

从茅屋返回,我又特 地再次走进大廨,抄下了 清代学者顾复初的长联: 异代不同时,问如此江山 龙跧虎卧必诗客;先生亦 流寓,有长留天地月白风 清一草堂。"抬头凝视杜甫 塑像,其目光依然深邃。



半个月亮爬上来

(插画)

PP殿下

记得高考前几天,出租屋里停电了。坐 在屋里看一会儿书,后背上满是汗水。我爬 提早来到了考场。 上铁质楼梯,来到天台上。两座相连的木屋 里有许多鸽子。它们成群地聚在一起,有的 咕咕地叫,有的低头不停啄地。我抓了一把

粮食扔进去,鸽群里热闹起来,纷纷去抢食。 房东走上来时,我正在给鸽子喂水。房 东笑呵呵地说,没在屋里吹空调吗? 他这样 说是为了逗我,他知道这一片都在停电。我 说,还是这里凉快。他抖开鸽笼,钻了进 去。他查看了鸽窝说,不用去学校了?我也 逗他说,现在去也来不及了。他笑着拍了拍

打扫好鸽棚,他用力掀开塑料网格。鸽 子们展开翅膀一个挨着一个飞了出去。扑 簌簌地,像是弹射出去一样。它们飞到碧空 中,很快形成了队伍。接着,它们往街道上 空飞去,又一个折返,在突出的屋顶处分成 了两排。看着它们高飞,有那么一瞬间,我 内心的郁结一下子消散了,那些禁锢着的东 西悄然打开了。我恍惚觉得,那件重要的事 不过是人生的一个过程。经过了,也就经过

考试的那天上午,我早早便起来了。 完了早饭,还有一点时间。我放下错题集, 打开蓝色方形的MP3。听了几首"班得瑞", 我反而有点紧张。我放下耳机,拿着文件袋

考完语文。出了考场,同学们见面都笑 着聊天。考完数学,同学们都不说话了。这 -场的难度,超出了所有人的预料。走出考 场,张同学和沈同学走了过来。沈同学说, 题目难,大家都难的。他在安慰我们,也在

行走,用起飞的姿态

安慰自己。我点了点头。但是张同学一声 不吭。我们沉默地走着,来到操场上。张同 学忽然仰起头,他大喊了一声,将手里的文 件袋扔得老高。紧跟着,他沿着操场奔跑了 起来。等我们追上他时,他埋着头,两只手 捂住了脑袋。

第二天上午考英语,下午休息。那年我 们正在高考改革:三门主课再加另外两门选 主课按分数计算,两门选科按ABC等级 来划分。因为只用再考两门,所以下午有半 天时间休息。沈同学和我坐在一起,一个字 也看不进去。他说,我们去玩吧?我说, 好。我们找到张同学,张同学正皱着眉。听 说我们要去游戏机室玩,他瞪大了眼睛。

我跟沈同学来到校外的游戏机室。老 板边笑边给我们兑换游戏币。看了一圈,没 有想玩的。看到《三国战纪》,我笑着说,昨 天还考过三国的知识点呢。沈同学说,那就 玩这个。我们投币进去,我选了关羽,他选 了张飞。过了两关,他突然说,那道题,是选 C是吧? 我说,不是吧? 我选的B。我们停 下,面面相觑。沈同学摇了摇头说,算了,不 提这事了。我笑了笑,也不说话了。但是后 面我们按按钮时,都没有之前那样洒脱了。

考完剩余的两门,我大脑一片空白。这 时要是有人问我勾股定理,我肯定答不上 来。张同学和沈同学跟我,来到我的出租 屋。天台上,房东正在鸽棚里忙活。鸽子们 落在我们周围。有的在房檐,有的飞在半空 中。张同学终于说话了。他说,要是鸽子们 的腿上都绑上长长的彩带,飞到空中,肯定 很好看。我笑了笑,想象着那个自由而美好

这时,我意识到那些自由和美好恰恰属 于现在的我们。我大声说,走,喝啤酒去。



那年,我参加高考 责编:吴南瑶

梦醒时分.我还 是很怀念那热血沸 腾的青春岁月。明 日请看本栏。